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PREFACE

En faisant ce livre, j'ai poursuivi un double but :
« mettre le filetage a la portée de tous » et le livre lui-
méme a la « portée dé toutes les bourses ! »

Pour en justifier le titre « Le Filetage pour Tous »,
j'ai fait un exposé clair, précis et compréhensible pour
tous !

J'ai voulu instruire Jes ouvriers, élever leur intel-
ligence et la développer, en la tournant vers des
problémes qui les intéressent particulierement.

Ce livre est aussi un reméde a la crise dangereuse
de l'apprentissage : on n'apprend plus nos jeunes gens
a travailler pratiquement ; tous les ouvriers, péres de
famille, doivent se faire un devoir d’instruire leurs
enfants dans la partie qui les intéressent, et puisque
c’est nécessaire, ils doivent mettre entre les mains de
leurs fils des livres qui les instruisent pratiquement
et qui facilitent leur avenir !
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AVIS A LIRE

Ce Livre est une méthode qui va du facile au
difficile ; par conséquent, il faut commencer par lire
le commencement et finir par la fin, et non pas faire
le contraire !

Ceux qui n’ont jamais bien compris le Filetage
doivent attacher une grande importance a la partie
intitulée « Principe Fondamental ».

Ceux qui ne savent plus bien calculer feront bien,
avant de commencer I'étude du Filetage, de voir, a
la fin du livre (dans le Supplément), la facon de
calculer rapidement.

Avec un peu d’application, vous pourrez devenir,
avec ce Livre, des maitres dans l'art de calculer
les pignons et de fileter.
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Signes employés dans ce Livre

+ signifie plus, ainsi 4 -)—4.

— » moins, ainsi 5 — 2.
X » multiplié par, ainsi 10 x 4,
» divisé par, ainsi 8 : 4.
= » égal, ainsi 4 -f- 2 = 6.
° » degré, ainsi 60° = soixante degrés.
% » millimetre, ainsi 10% = 10 millimeétres.

Dans ce livre, on rencontrera souvent des fractions

comme — dont les nombres seront multipliés par un petit
aXlo

chiffre lacé a droite
P 10 xw

Ces petits chiffres sont ceux qu’on imagine pour multi-

2x1° 20
10 ; 100

plier la fraction, ainsi
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PRINCIPE FONDAMENTAL

Tout le filetage réside dans une question de proportion.

Si on nous donne le pas de 2 a faire sur une vis-meére

nous posons le probléeme ainsi :

10

Or, nous remarquons tout de suite qu’'il y a 5 fois 2
dans 10 (parce que 5 X 2 = 10).

Nous remarquons encore que si nous multiplions 2 et 10

par un chiffre égal, nous ne changeons rien a la propor-

. 2x1° 20
tion, car e
1Qx1D— 106
Or 5 X 20 — 100 et la proportion est encore de 5comme
plus haut.
Reégle. — Ainsi, on peut multiplier les deux termes d’'une

fraction par un méme nombre sans en changer la propor-
tion.
Il découle de la qu’on peut aussi diviser les deux

termes d'une fraction sans en changer la proportion; ainsi:

20 110 2
100 : 0~ 10
or 2 x 5 = 10 la proportion demeure la méme = 5.
Remarque : Cette régle est trés importante et il faut

savoir en tirer tout le parti possible pour faire des chiffres

donnés, des nombres qui représentent les pignons existant

. - 8 8x5 40
dans les senes. Ainsi, Slon aI on pose -—-------- = — parce

10x5 «0
40 et 50 sont de bons pignons.
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PREMIERE PARTIE

LE FILETAGE ORDINAIRE

CHAPITRE PREMIER

Le Filetage a deux roues.

Soit a faire sur une vis-meére de 10% le pas de 2% .
Nous posons comme nous l'avons dit précédemment -jg -

Je n'ai pas de pignon de 2 nide 10 : comme la regle I'in-
dique, je multiplie mes chiffres pour en faire des nombres
qui existent dans les séries de pignons.

Donc ~X1° _ JjO. Commandeur.
10xlu ~ 100 Commandé.

Le montage des pignons sur le tour.

Pour le pas de 2 %, solution

Axe du tour. . . 20 Commandeur.

1Pour le filetage a deux roues,
A xe intermédiaire ) on met le pignon qu’'on veut
( a l'intermédiaire.
Vis-mere . . . . 100 Commandé

Comme nous le voyons dans le tableau ci-dessus, le
commandeur 20, qui tourne avec l'axe du tour, entraine
lui-méme le commandé 100 ; de la leur nom de comman-
deur et de commandé.

Maniere de vérifier les calculs ou de faire la
preuve. — (|| faut toujours faire la preuve avant de
.fileter, car si on s’'était trompé dans les calculs, on ne

ferait pas la vis désirée.) 20 C d
ommandeur.

Pour la vis de 2%, nous avons jg6 Commandé.
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Nous multiplions le commandeur par la vis-meére, soit

20 x 10 = 200, que nous divisons par le commandé,
. 200 | 100
sol
000 2

Nous obtenons donc bien le pas demandé : 2% .

Regle. — Pour faire la preuve, on multiplie le ou les
commandeurs par la vis-mére, et on divise te produit par
le ou les commandés.

Quelques exemples.

Pour vous habituer au calcul des pignons, notez les
exemples contenus dans ce livre et faites vous-méme les
opérations au crayon. (Les petits chiffres posés a droite
des nombres sont ceux qu'on imagine pour trouver des
pignons convenables.)

. 2> 20
(Ainsi 10xio — 100" Les petits 10 a c6té de 2 et de 10

sont les chiffres imaginés pour trouver 20 et 100 : prenez
note de cette indication pour la suite de cet ouvrage.)

ler Exemple. — Soit a faire le pas de2 “;8 (2)4) sur vis-
mere de 5% .

2.5> 25 Commandeur.
Nous posons

50 Commandé.

25 X 5(vis-mére) 125 50
Preuve : ~m 250 2.5
00
2e Exemple. — Soit a faire le pas de 1% 5 (1'/2) sur vis-
mére de 10T.
1,5* X 15 Commandeur.
Nous posons
10X1° ~ 100 Command§é.
Preuve 15 X 10(vis-meére> 150 100
uv
100 -~ 500 tX
00
3e Exemple. — Soit a faire le pas de 20AT sur vis-meére
de 10%.
20** _ 100 Commandeur.
Nous posons
10x 5 50 Commandé.
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breuve i00Xi0<¥s- llere) 50
— 5 = 0000 20
CHAPITRE I
Le Filetage a quatre roues.
ler Exemple. — Soit a faire le pas de 1% 5 (1m>) sur vis
de 10%.
1.5X10 15
Nous posons
0X*° 100
Or 15 = 5 X 3. Donc n —

100 20 X 5 20> Xx 5>
25 x 30 Commandeurs.

Résultat : foo x 50 Commandés.
25 X 30 X 10tvis mére) 7500 5000
Preuve 100 X 50— - 25000 s
0000 '

Montage des pignons sur le tour.

. 25 X 30
Pour le pas de 1%5, solution
100 x 50
Axe de tour . . . 30 Commandeur
Axe intermédiaire. 50 25 Cormnandeur
oG
Vis-mere. 0
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Remarque : Les commmandeurs entrairernt toyjours les
comrances.

Quelques exemples.

1° Soit afaire le pes cke 2261 sur la vis-rere de 10%%

2 1xio
Nbus posors =
lgx1j 100
3x10
a2 7 X 3 X3
10X 10 x 5X 10 xlii

3 35 X 30 Commandeurs.
Résultat

50 x 100 Commandés.

.35 X 30 X 10(vii-mére>10500 5000
50 X 100 — 5000 2,1

2 Exemple. —Soit le pes ce 4%4 sur vis-nere ce 10%%

4,4 x 10 44 11x 4x Xk 11x 5x 40
NbLs posors
10x n 100 _ 20 X 5xM09 ~ 20x5 X 50=
; 55 x 40 Commandeurs.
Résultat : i
100 x 50 Commandés.
55 X 40 x 10(vis' mére> 220(())(())0 5000
Preuve :
IO x 2O 4.4
0000

FEExemple. —Soit afaire le pes e O¥@EB sur vis ce 10"

0,98x1D XB:2 i e

Nbus posors @
inx10 1000 - 500

<5 A~ X 3

7TX 7

20 X 25 20x 5 X 25x 3

re= 7X7 Doxc

35 X 21 Commandeurs.

Résultat : )
100 X 75 Commandés.
35 X 21 X 10(vi3*meél'e] 7350,0 7500
: 060000
Preuve : 100 X 75 00000 0,98
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CHAPITRE 111

Filetage a six roues.

Soit a faire le pas de 9%24 sur vis-mere de 10%.
Je cherche d’abord les facteurs premiers :

924 4 231
12 53 n n
04 00
0
Donc : 4X 11 X 21 = 924,
Nous posons donc :
934x10 924

XD _ 10x 100

4x3X 11X21 :8_ 12 X5x Il X5x 7:

10X10Xx10 T 10 x 5X 10 x °X 10 x 1°

60 ' 2X 55X 70
50 ! 3X 50 X 100 ~

30 X 55X 10 Commandeurs.
25 X 50 X 100 Commandés.

Résultat :

Preuve : 30 X 55 X 70 X 10A ™ > U » 125
25 X 50 X 100 9,24
Montage des pignons sur le tour

30x 55X 70
25 X 50 X 100

Pour le pas de 9% 24, solution :

Axe du tOUT cveiiiieieieeeeeeieee, 55 Commandeur

25 30
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A xe intermédiaire . . . . ou 25 30 Commandeur

N
wg

Axe intermédiaire Commandeur 70 50

7.
C

a3

Vis-meéere 100
Résumé du tableau de montage
A xe du tour 55
A . sdiai 25 30
xXxes intermediaires 70 50
Vis-meéere 100

CHAPITRE 1V
Filetage a huit roues.

Soit a faire le pas de 31% 416 sur vis-meére de 10%.
Je cherche d’'abord les facteurs premiers :

31416 11 2856 6 476 1 17
1)4 2856 45 476 136 ag
61 36 000
66 00
00
Donc : Il X 6 X 17 X 28 = 31416
5 g 31,416x 1°00 31416
e ose onc =
P JgXd®D — 19 x 1000 —
11 X 6 X 17 X 28 : 2 1iX5 X 6X ' X 17Xa X 14xs
10 X 10 X 10 X 10 :3 ~ Il)Xo

55 X 80x3 X 85 X 70

50 X 50x 2 X 50 X 25x 3
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Résultat m~ X M0 X N N Commandeurs.
N a '25 x KH) X 50 X 75 Commandés.

55 X 90 X 85 X 70 X 10<vis->lére>
25 X 100 X 50 X 75

294525 9375
013275 31,416
39000
015000
56250

Montage des pignons sur le tour

. 55x 90X85X70

Pour le pas de 31 rT:’i(416, solution :
25x100X50X75"

Axe du tour . 55 Commandeur

Axe intermédiaire 25 70 Commandeur

OE£.

A xe intermédiaire : Commandeur 85 50

045
zd
Axe intermédiaire ... 75 90 Commandeur
S =
a-a
Vis-meére 100
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Résumé du montage.

Axe du tour . . . 55
Intermédiaires . . 25 70
85 50
— 75 90
Vis-mere . . . . 100
Nota : 1° Comme on I'a vu, il faut toujours mettre la

vis-mére au dénominateur : le pas de 2% sur la vis-mére de

2
le méme pas sur vis-mere de 5% =
5
g 2
— e 8", =
8

Et on peut ensuite multiplier ou diviser les deux chiffres
ou nombres en haut et en bas par un nombre égal, comme
nous l'avons vu.

2°0On a vu aussi dans les exemples (comme 2"7i 1) qu’il
fallait souvent diviser les pas a faire avant d'en faire des
pignons convenables. Ex. : 21 = 7 X 3 qui, multipliés par
5 et 10, nous donnerons des pignons convenables.

(Pour faciliter les multiplicationset les divisions je donne
une table au supplément, ala tn du livre
de la consulter.)

; vous ferez bien
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DEUXIEME PARTIE

PAS INDIVISIBLES OU BATARDS

CHAPITRE PREMIER

Pas périodiques.

1° Je suppose que nous ayons a faire le pas de 1%[111,
etc.
Je ne prendrai que deux chiffres et .je poserai le pro-

bléeme ainsi : -itl-

On se souvient que I'on peut multiplier les deux nombres
(en haut et en bas) par le méme chiffre sans changer la
proportion.

Pour faire disparafitre la virgule de 1,1 je multiplierai

s D 1,1'XI0 n
ar . ONC ! —=i57 e = el
% 10X10 = 100

Puis, je multiplie les deux nombres par 9. Donc :

N>xQ_ @
100X9  100X9

Au nombre 99 j'ajoute | etcelafiiit 100 ou jp'pyryj

Puis, je fais les opérations ordinaires
100 D X2 850 X 20
U0 X 9 ~ 100 X 9 100 X 9 *10

50 X 20 Commandeurs.

Résultat : i
100 X 90 Commandsés.

Preuve: J » * ",5
1»» X 9« - "KL,
1
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Remarque. — On le voit tout de suite, il faut faire des
9 avec les chiffres du pas périodique et y ajouter 1. On
obtient ainsi le pas extrémement juste comme on vient de le

voir plus haut.

2° Si nous avions le pas de 37333, etc., nous ferions

donc :
3.3 x19 33*3_ 99+1 _ 100
10xlj ~ 100x3 ~ 100Xx3 ~ 100X3
50x2 _ 50X2 X1° _
100X3 ~ 100X3 Xlu
50 X 20 Commandeurs.
Résultat : ,
100X30 Commandés.
HX20XI10"s rére> 10000 0
Preuve : 10030 1000,0
1000,0
1 etc.

3°Un dernier exemple qui semble plus difficile apremiére
vue @ 7%%777, etc.

11 faut toujours, je l'ai écrit plus haut, réduire le pas
périodique en 9. Or 7,7 = 1,1 X 7.

7,7 ne pouvait pas se réduire en 9,9 ; mais 1,1 se réduira
tres facilement.

Et je pose le probleme ainsi
7,7X 10 77 11x9 X 7 99+1 X 7X1I) 100 : 100 X 70

10x I“= 100 = 100X9 ~ 100 X 9xI!,~100 :109 X 90~

70 Commandeur.

Résultat : - - .
90 Commande.
70 X i0(vis'"lére) 700 90
Preuve 700
7,77
90 700
70 etc.
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CHAPITRE 11

Pas indivisibles ou batards.

lo Un pas est batard quand il ne peut pas étre divisé.
Exemple : 3% 1.

31 est indivisible (voyez toujours la table des nombres
indivisibles de 1 a 100UU ; de cette facon, vous saurez tout
de suite si vos pas sont véritablement batards).

2° Est encore batard, en somme, tout pas qui, divisé,
devient nombre indivisible. Exemple : 9% 3. Car 93: 3=31.
3" Tous les pas anglais peuvent encore se ranger parmi

les pas batards.
(Le premier exemple 50% 8 est un pas anglais, celui de

2 pouces, car 25% i X 2 = 50% 8);
Je vais vous donner deux moyens de faire tous les pas
batards a quelques milliemes de millimeétre prés.

(Il faut ici déployer un peu d’'intelligence et de finasserie :
suivez bien les explications et faftes vous-méme les opéra-
tions sur du papier pour vous y habituer.)

ler Moyen : Multiplier le pas a faire (et ta vis-mere en
méme temps, bien entendu, c’est la régle) par un ou deux
des cing chiffres suivants : 11, 13, 16, 17, 19.

Soit a faire le pas de 50 , 8.

Je multiplie 508 puis 5588
par 11 = X 11 par 17 = X 17
508 39116
508 5588
55X8 94996

Regardez bien 94996.
94996
Si vous y ajoutez 4 vous obtenez : + 4
95000

Or, remarquez que 95 est un trés beau nombre.

Reprenons donc les opérations comme d’'habitude et

50.8x 10 508 508 X 11 X 17 94996+4
posons : — - = _ -
10*19 100 100 X 11 X 17 100X 11 X 17
95000 ! 100 950 _ 95 X 10x2 95 X 20X5
100 - X U X 17~ il X17 17 X i1 X2==22 X 17X5 =
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95 X 100 Commandeurs.

Résultat : .,
85 X 22 Commandés.
Preuve :
Donc 2 milliemes de millimétre a dire : il faudrait 500

filets pour faire 1
S le pigon de 2 maueit, on pouTait faire nmieux en
filetart & six roues :
95X 50 x 5_ 95X50X5 x2°

85X 11 x 5~ 85X 55X23

95X 50X 100 Commandeurs.
85 X 55 X 20 Commandés.

Résultat :

On le remarque tout de suite, ce genre de calcul tient un
peu du <«truc »et cela s’explique facilement : 50,8 n’étant
pas bien divisible (508 : 4 — 127 qui n’est pas un beau
chiffre), le mieux est de chercher a en faire un chiffre plus
convenable en le multipliant et en y ajoutarnt ou en en
retirant le noins possible.

Alrsl, il re faut pes se servir seulenrert des chiffres 11,
13 16 17, 19 (qu dorent sownvert ce bos résultats,
remarguors-le bien), nais il fat encore se servir des
chiffres dgpuis 1jusquUa20; aEis janais audela !

22Exemple. — Soit afaire le pes de 7 ¥®.

79 711
X9 j< 9

711 6399 or 6399 + 1= 6400.

, 7.9 X1 79
Aous posors dorc § —————
10x1J 100
Gonmre nows 'avons vUL
79X 9X 9 6399+1 6400 : 101

100X9X9 100X 9X9 100 : 1(0x 9 x 9
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&1
—— Or 64 = 8X8 donc
9X 9 9xI0X 9x5

8x 40 cCcommandeurs.
90OX45 commandés.

Résultat

80 X 40 X 10<2.3-mére> 3200 a5
Preuve : 70l
90 X 45 36500y

b elc.

7% 901l doc 1 milliene de millimete adire ce qu
est insignifiant

Remarque.— 1° J'insiste simplement sur ce détail que les
solutions qui se terminent par plusieurs 0 sont excellentes
parce que, en #ajoutant 1, tous les 9 disparaissent du méme
coup. Exemple : 6399 -)- 1 = 6400. —94996 -j- 4 =
95000

Cest donc erntendu, la méthode consiste a nulti-
plier les pas indivisibles par les nonmbres de 1jusqua
20 et particulierenment par 11, 13, 16, 17, 19.

Quelques exemples. — lo Soit le pes ce 2“j3 afaire sur
uevis-nere ce 10

Nbus nuttiplios 23 par 11.au 23

X1
=3
=3
=3
H nous multipliors erncore 253 par 16 au
33
X 16
1518
3

4018 AA048j’ gjoue 2s0it : 4048+ 2= 105D
F= je wis tout de suite e 4B est divisible par 9 au

45 9
2 ST
00
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Alors, je fais les opérations comme d’ordinaire, soit :

~3 = J3_ 23x11x16 =
10 10 x 10 ~~ 100 _ 100X11X16
4048+2 _ 4050 : 10 405

100 X 11 X 16 ~ 100 :10 X 11 X 16 ~ 10 X 11 X 16

Nous l'avons vu, 405 = 45 X 9.

405 45X 9 45 X 9 X5
Donc

10 X 11 X 10 110 X 16 110 X 16X5

45 X 45 Commandeurs.

Résultat :
110 X 80 Commandes.
b 45 X 45 X 10(vis-,nére> 20250 8800
reuve : i650.0
2 , 2,301
110 X 80 100.00
1200 etc.

Donc, différence insignifiante de 1 millieme de millimétre.

2° Soit a faire le pas de 21%6.

(215 est certes divisible par 5 car 215 :5 = 43 ; mais le
quotient 43 étant indivisible, il vaut mieux multiplier
immédiatement 215 par les nombres convenus.)

Multiplions 215 par 19 soit : 215
X 19

1935
215

4085

Et multiplions encore ce nombre par 7 ou 4085

X7

28595
et ajoutons 5 a ce nombre ou 28595
+ 5
28600

Or 286 est divisible par 11 ou 286
66 26"
00
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Puis, nous faisons les opérations comme d'ordinaire
21,5 21,5 x 10 215 215X19X7

10 10 x 10 100 100X19X7

28595+5 2861X1 : 100 286

100X19X7 19X7X100 : 100 19x7

Or, nous avons vu que 286 = 11X26.

11X26 11 X10X 26 110X26

Donc :
7X19 IX]'Ox 19 70X19
X1
110X26 : 2 _ 110X13 _ 110X13
70 : 2X 19 35X19 ~ '35X19X5

110X65 Commandeurs.

Résultat : )
35x95 Commandés.
. 110x65X 10" s'meére) 71500 3325
Preuve : 3 0 21503
$5oXS 9875,0 '
12 500

Donc différence insignifiante de 3 milliemes de millimeétre.
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TROISIEME PARTIE

PAS ANGLAIS SLR TOURS FRANC AIS

Prétliminaires.—Si, en mesurant une vis avec une réegle
francaise, vous ne tombez pas juste comme mesure, servez-
vous alors d'une régle anglaise et comptez le nombre de
filets qu'il y a au pouce.

S’il y a 8 filets, dites : 8 au pouce.

S'ily a 10 filets, dites : 10 au pouce, etc.

Un pouce, vaut, en francais, 25%, 4.

OHAPITRE PREMIER
Filetage avec le pignon de 127.

Jda Exempte. —Soit & faire le pes cde 8 au pouce. Uh
pouce égalant 254, nous allons prendre ce mombore comre
conmranceur.

Nais, il rgorésente 8 filets ; o, on e doit janmais com
parer 8 filets due vis a taire a 1 filet seulenent cke la
Vis-ITere : pour tourner la difficulté, nous multiplierons la
vis-mere aussi par 8 filets.
a1 25,4xiu oA
10X8  10x11x8 100x8'

La noitié ce 254 = :lZ?;cbr'c]z 127X
100x8 100 8xIn
127x D Ccommandeurs.
100X 8D Commandés.

= mous posors

Résultat :

Pour les pas anglais, il faut faire une double preuve :
d'abord, diviser 25% 4 par 8 filets pour voir ce que vaut
1 filet; puis faire la preuve des pignons pour comparer les
résultats.
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Exemple.

127X20X ION'W ére)

Preuves :
80X100 —
25400 8000 8
14000 37175
0000,0 g t7°
4000,0 40
0000 O 00

2e Exemple. — Soit a faire le pas de 2 filets y> au

pouce ou 2,5 au pouce sur vis-mere de 10%

Nous posons

25,4 x 11 = 254 127X 2 _ 127x2x1°
10X 2,5 x M 10X 25 ~ 25X 10 ~ 25X 10 x 10

R 127 X 20 Commandeurs.
Résultat :
25 X 100 Commandésm

127 X 20 X 10'vU-meére)
Preuves :

25 X 100 =
25400 | 2500 254 25
4000 ToTIG 040 10,16
15000 150
000
3e Exemple Soit a faire sur vis-mére de 5% le .pas de
12 au pouce.
254 127 x 2

Nous posons :

50 X 12 50 X 12
127 X 2 X5 127 X 10x2
50 x 12x5= 50x2 X 60

i 127 x 20 Commandeurs.
Résultat : )
100 x 60 Commandés.

127 X 20 xj~s-m ére)

Preuves
100 x 60 —
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1270 [s000) 25,4 12
700 21166 2,1166
10000 20

400 30]

411')612 8 etc.

CHAPITRE 11

Filetage sans pignon de 127.

Cette méthode-ci s'inspire naturellement de celle des pas

batards.
Le nombre qu'on doit employer pour parvenir a une

grande précision est 13 principalement dans les pas anglais.
Un exemple vous fera mieux comprendre que n'importe
quelle explication.
1° Soit donc le pas de 8 au pouce sur vis-mere

de 10% .
25,4 X1D _ 254 : 2 127 x 13

N :
oS PORORE o 11X8 - 100 : 2X 8 Hx 8x1B3

Oor 127
X 13
Al
127
Donne 1651 donc 1651
50x8x13

165 est divisible par 11 ; mais le 1 nous embarrasse

effacons-le et convertissons-le en zéro.

1650 : m 165 = 11' X 15
Donc
50 : 10X 8 X 13 5X13X8 65 X8 x5
55X15 _ 55X 15x 2
65 X 40 65X 40 x 2
i 55X30 Commandeurs.
Résultat : ,
65 X 80 Commandés.
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55X30XI10 <" s"meére>

Preuves
65X 80
16500 5200 25,4 8
900.0 3,173 1.4 3,175
3800.0 60
1600,0 40
40 0 00

Donc, a peine 2 milliemes de millimétre & dire : c’est la
plus haute précision.

Quelques exemples : Soit & faire sur vis-mere de 5% le
pas de 16 au pouce.

25 4 x 10 254 : 2
Nous posons @ —— -=-----mm
1 5 x 10X 16 50x16 :2
127 x 13 _ 1651 : In. _ 165_
50x P ~ 3~~ 50 : 10X 8X13 ~ 5X8X13
11 XiiX 15 _ 55X 15 _ 55X 15x.2
40 X 13x ~ 65X40 65 x 40 X2
) 55x30 Commandeurs.
Désxdtat )
65x 80 Commandés.
YTy
Preuves ° 55x30x5<'2!-1.e/e
65 X 80
8250 5200 25,4 16
3050,0 1,5865 1,5875
4500,0 1,40
3400,0 0,120
2800,0 0080
2000 00

Donc un millieme de millimetres a dire.

Remarque importante : La derniére méthode, qui con-
siste & multiplier 127 par 13, donne de bons résultats tant
que les filets valent moins d'un demi-pouce ; un demi-
pouce ou 12“27 et plus doivent se faire avec la méthode
des pas batards, c'est-a-dire en multipliant par les chiffres
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qui donnent les meilleurs
et particulierement 11, 13, 16, 17, 19.

(Je réédite, pour rappeler simplement la méthode,

pas de 50m8 ou pas de 2 pouces).

Je pose donc : 508
X1n

508
508

5588
Puis, je multiplie ce résultat par 17 et

5588
X 17
39116

, 5588

94996
J'ajoute 4 au résultat : 94996 -i~ 4 = 95000.

Puis, je fais les opérations ordinaires

50,8x 10 508x 11 x 17 95000 : 1M
10x1° ~ 100X 11 X 17 ~ 100 =i« x il x 17 *
95 X 10x _ 95x50x2
17 x 5x 11 85X 11x 2
) 95 x 100 Commandeurs.
Résultat : N
85x22 Commandés.
95000
Preuves : ~JO O X 10 ~ “ 4" "
85 X 22 01500,0

000400.0

Donc, 2 milliemes de millimétres & dire
précision.

Si le pignon de
six roues

95X 50x 5= 95X 50X 5x 20

85X11 X5 ~ 85X55 X2'1
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j'obtiens

950
17X11

1870
50,802

:c’'est de la haute

22 n'existait pas on devrait fileter a
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95 x 50 x 100
85X 55X 20

Résultat :

CHAPITRE 1

Pas anglais avec fractions de pouce.

Cette méthode-ci est, pour ainsi dire, automatique : il
n'y a pas grand’chose « y comprendre; mais elle est trés
pratique.

J'expose la méthode : Quand vous aurez un pas
anglais avec fraction au pouce, comme par exemple
3/8 de pouce par filet, vous choisirez, parmi les

nombres que je vais vous donner, un commandeur
et un commandé, suivant la vis-mere de votre tour.

Commandeurs Commandés
Pour la vis-mere de O 330 65
» » 6 nm 165 39
» » 8 165 52
» » 9] 33 13
» » %glmr?; 165 78
» » 15|'Tj]1 22 EL
le" Exemple : Soit donc le pas de 3/8 de pouce par
filet sur vis-m ére de |Ol‘,'. (3/8 de pouce = 9 “525).
Comme I'indique le petit tableau précédent, il faut

prendre, pour la vis-mére de 10

33 comme commandeur et 13 comme commandé ou

33 3

Puis, il faut multiplier ar les A de pouce.
p |Jp e} p
d 33x3 33 : 3X 3*3 I'lx“X 9x10
Soit donc :
13X8 13x8 1;) X5X 8 Xlu _

3 55x 90 Commandeurs.
Résultat :

65x80 Commandsés.
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55X 90 X 10 (" S'mére)

Preuve
65x80
49500 5200
02700,0 9,519
1000,0
4800,0
120 0 etc.

Or 3/8 de pouce = 9% 525.

En ajoutant 6 milliemes de millimeétres a la solution
9% 519 on trouverait 9% 525.

Donc, différence insignifiante de 6 milliémes.

Nota : En somme, le systéme revient a ceci
prenons les nombres pour la vis de I(l par exemple

Faisons la preuve avec ces nombres-la et nous
allons trouver le pouce a peu preés, soit

33* vis-mere) !j:JO ] 13

110
60 1

Or 25384 est le pouce a peu preées. (Vous pouvez faire
les mémes opérations pour les nombres des autres vis-
meres et vous trouverez le méme résultat.)

Si vous le multipliez par 3/8 vous obtenez naturellement
le lias de 3/8° de pouce au filet.

CHAPITRE IV

Filets anglais avec fractions de filet

Exemple. — Soit 2 filets 3/6 au pouce sur vis-mére
de 10% . (2 filets 3/6 = 10% 158.)
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Un filet contient naturellement 0 de filet.

Bonc 2 fhels = - 12
(o]
Donc 2 filets 3/6 = 7
6 0 o
(Remarque importante. — Quand le pas a faire est

exprimé, comme ici, en filets : 2 filets 3/6 ; on réduit
d'abord en fraction, comme nous l'avons fait,inS,
les opérations, on retoume cette fraction.)

Sidomma%mr‘r‘etvj[sa)rrwem,sallor‘sle

Voir.

Nous prenons ensuite le commandeur 33 et le com-
mandé 13 qui donnentde bons résultats sur la vis-mere de
107/, Comme nous l'avons dit plus haut, multiplions

3 . )
13 Par la fraction o renversée

BX 6_ FB:3X6x3_ 11X18 _ 11>5x18XT

13X15 1315 — 13X15 1DEXI5>6
| 5590 commandeurs.
Résultat :
65X75 Commandés.
HBXDX INis-"ae> 49500 4875
Preuve : SXB 007500 10 453
26250
18750
4125 etc.

Or le pas exact étant de 10.158, cela nous fait une diffé-
rence de 5 milliemes de millimetre.
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CHAPITRE \%
Pas a produire par lignes.

ILY A 12 LIGNES PAR POUCE

Par conséquent, si on nous donne a faire le pas de
4 lignes, nous voyons clairement que 4 lignes multipliées
par 3 font : 12 lignes ou un pouce. Cela fait donc 3 filets
au pouce. (Pour faire ce pas, vous n'avez qu'a vous reporter
au chapitre Il qui précéede.)

25 4 x io 254 : 2 127
On pose : — ———B = e e —
10 x 1>x 3 1o0Uu' X 3 50X3
127 X13 - _ 1651 nous convertissons le
50 xI3X 3 50X3X13 1 de 1<bal en O
1650 : " _ 165 _ 15X11 x5 _ 15 :15X55
50 : 10X 3X 13 5X 13X3 3 X5x65 15 : 15X 65

55 Commandeur.

Résultat :
bo Commande.
55 X 10ivis-mei-e) 550 65 254 3
Preuves : 300 "g7461 14 8,466
65 400 20
100 20
2 etc

Donc, différence insignifiante de 5 milliemes.

.26 Exemple. — Soit a faire le pas de 5 lignes par
filet.
Comme il y a 12 lignes par pouce, nous disons que ce

pas est de 2 filets 2 lignes au pouce, car 2 filets de 5 lignes
ne font que 10 lignes : en y ajoutant 2 lignes, nous obte-
nons le pouce.

Donc, le pas de 5 lignes est celui de 2 filets 2 lignes
au pouce.
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Etant donné qu’'il' y a 5 lignes par filet, une ligne =

g de filet, donc 2 lignes = 7 de filet.

Ceci nous fait donc :2 filets 2lignes au pouce = 2 filets —
au pouce.

C'est donc un pas anglais avec fraction de filet (ce
Sujet est traité au chapitre IV : opérons comme il y est
indiqué).

Il faut convertir le pas en fraction

1 filet = 5 de filet.
5 filet 5X 2 £10
ilets = _ =m 5
2 filets25 = 10—+2t = 12* "
5 5 5

Remarque : Pions avons vu que les pas exp2rimés en filets,

comme c’'est le cas présentement : 2 filets — , on retourne

la fraction pendant les opérations. Donc o feront 1 dans
m

les opérations.

Comme nous avons une vis-mere de 10%, nous prenons
au petit tableau le commandeur 33 et le commandé 13, et
nous posons :

33 X 5 33 X 53 11 X 15 11X5 X 15 %%
13 X 12 13 X 12 13 X 12 13x 5 X 12>
D- n.., 55 X 75 Commandeurs.
;BB x 63 commandss.
n 55 x 75 X lo<vis-mere> 41250 3000
Preuve | —-ro e = 022500
10,577
05 X 60 030000
027000
01500 etc.

Comme le pas a faire est de 10% 588, nous constatons
une différence de 11 milliémes de millimeétre.

3
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3eexemple. — Pas avec fractions de ligne.

Soit a faire le pas de 2 lignes 3/4 sur vis-mere
de 10 %.

Réduisons d'abord les lignes en fraction

2 lignes 3/4 de ligne

1 ligne = | de ligne.
. 4X2
2 lignes
4
5 i]'i_gnes QM = 8 +’ ’g’: 5'

Puis, multiplions le 4 de la fraction par le nombre
de lignes gu’il y a dans un pouce = 12 lignes.

1 un
4x12 ~ 48"

Soit donc :

Puis, nous prenons le commandeur 33 et le commandé 13
nécessaire a la vis de 10%.

i 33X11 33 :3X 11
Soit donc :
13X4S 48 : 3X 13
11X11 _ 11 X5x 11 *5
16X13 ~ 16x5X 13 X5
; 55 X 55 Commandeurs.
Résultat : X
80x65 Commandés.
Preuve : 55y 55X 1 30250 5200
38000
1600 etc.
Or le pas de 2 lignes 3/4 = 5% 820.

Cela nous fait donc une différence insignifiante de
3  milliemes de millimétre.
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QUATRIEME PARTIE

FILETAGE SLR TOURS ANGLAIS

CHAPITRE PREMIER

Filetage des vis frangaises sur tours anglais.

On peut se reporter au filetage des vis anglaises
sur tours frangais : le procédé est identique mais le
calcul est simplement renversé.

Pour simple mémoire, je vais vous donner des exemples.

1(—:rE)GT|je._ Soit 2 faire le pas de 5% sur une vis-
mere de 2 filets au pouce ou

Nous posons le probleme ainsi :

5 "5x10 _ 50x13 50X13 50: 10X 13
12,7 12,7x10 8 1851 ~—~ 1650:10 ~
5x13 _ 5x13 'X 13>

165 11X15 11* 5X 15X 6

55 x 75 Grmadks
PAae: 25 X 6 X 127 (is-mére> 206375 | 4125
- EBEX 75— 00012,500 1 5,003

125 etc.
n%n dfférece irsigifiate ¢k 3 millienes ¢k nilli-
Avec le pignon de 127, on ferait le pas juste ; on

it 5 .0
poserait . === ==—————

127 127x10 " 127-
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REMARQUE IMPORTANTE

Vous le constatez, I'important est de nmultiplier le
demi-pouce ou 127 par 13.

2e Exemple. — 9 VOB aMiez Ure Vis-mere aglaise
ce 3 filets au pouce ou 8%466 pour faire ue s

de 57~ vous poseriez :

5 _ 5x3 = 5xIDX3 _ 50 :2X 3 _
8,466 ~ 8,400x3 ~ 254xla ~ 254:2 *
25X3 _  75x13 _ 75x13 : 10 _

127 ~ 127x13~ 1651 : 10

75X1,3 _ 75 :3X 1,3 = 25X1,3 _
165 11X 15:3 11X5

25X 1,3x1° _ 25X 13x 5 =
ARX 10 AAV 11* 5

Résultat 25Xx65 commandeurs.
u :
55X 50 Commandsés.

Aaue 25X 66x 8466(" s-,reyg)  13757,250 12750
55X50 00007j250 | 5,002
1750 etc.

Donc, différence insignifiante de 2 milliemes de milli-
metre.

32E xem ple — Pour lavis-meére de 4 filets au pouce au
6’¢35 nous poserios ;'

5xl. = 20x10 = 200 :2 _ WO _ 100x 13 _ 100X13
6,35 x 4 25,4x 10 _ 254 : 2~ 127 ~ 127 x 13 ~ 1651

et le reste comme précédemment.

deexemple — Pour la vis-meére de 5 filets au pouce
au 52608 rous poserions

5X5 _ 25x10 _ 25X 10 :3 _ 25 X 5X13 _

5,08 X 5 = 25,4X1° ~ 254 ;2 ~ 127x 13
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25 X 65:10 _ 25 X 6,5x 10

1651 : 10 ~ I1x515x 2

25 X 65 Commandeurs.

Résultat : )
55 X SO Commandés.

Filetage des vis anglaises sur tours anglais.
PRELIMINAIRES

lo Nous savons que le pouce vaut 25% 4.
2° Et qu’'il y a douze lignes dans un pouce.
3° Les principales vis-meres anglaises sont :
2 ulets auponce ou 12% 7.
3 filets aupouce ou 8% 466,
4 filets aupouce ou 6% 35.
5 filets aupouce ou 5% 08.

CHAPITRE 11
Filetage simple.
ler Exemple.— Soit a faire sur une vis-meére de 2 filets

au pouce le pas de 4 filets au pouce.

On prend comme commandeur le nombre de filets au
pouce de la vis-mére, soit donc 2.

Et comme commandé le nombre de filets au pouce de la
vis a faire, soit donc 4.

2 2x1
Et nous Posons : .4= .4.).(.76
Résultat :
Preuves
254 40
140 6,35
200
000
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e — Soit a faire sur une vis-mére de
5 fllets au pouce le pas de 12 filets au pouce.

ml\gjscﬁgrrs ; ) le rontore ¢k filds au

m%%mwjﬁmmcbﬁhswmmcbla

Et nous posons : 1% = 22X

m- 2S5 Ccommandeur.

60 Commandé.

25x5,08 ("™ "mére)

60 LR
127,00 60 25,4 12
.0
2,1166 M 2,1166
100 20
490 80
400 etc. 80 etc.

CHAPITRE 11l
Pas anglais avec fractions de filet.

ler €. — Soit afaire sur vis-mere de 4 filets
au pouce le pas de 2 filets 3/4 au pouce ou 9% 236.

Nous réduirons d’abord les deux vis en quarts.
Vis-mére : 1 filet = 4/4 de filet.

4X4 16
4

Donc 4 filets =
Donc la vis-mére 4 de filet au pouce.

Vis a faire : 1 filet

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1



4x2
2 filets =
4
2 filets 3/4 = t + r = 7~-nm
4 4 4
Donc la vis a faire de filet au pouce.

Remarque : Nousnous souvenons que de_ms les jjus a faire
exprimés en filets, on retourne la fraction... ici, c'est le
cas : 2 filets 3/4 au pouce.

Tl i
Donc nous posons : vis-mere = — n
Et nous retournons la fraction de la vis a faire

It 4
—+* donc : — »
4 11

Soit d 16X 4 16X4 ! 16 16" 5
ol onc
4X11 11X4 : 4 11 H x5
) 80 Commandeur.
Résultat : )
53 Commandé.
p .80 X 6,35 <?u-ceére> 508 55
reuve : 0130 0236
55 ,
0200
0350
020 etc.

Et nous trouvons le pas cherché.

CHAPITRE IV

Pas anglais avec fractions de filet sur vis-mere
avec fractions de filet au pouce.

Soit a faire le pas de 5 filets 3/7 de filet au pouce
sur vis-mere de 3 filets 3/4 au pouce (ou 6% 77 32).
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Nous convertissons l'un et l'autre en fraction

Vis-meére. . . 3 filets 3/4
1 filet = - de 1
4
. 4X3 12
— 3 filets
4 4
_ %) la
3 filets 3/4 = +
T 4
Vis a faire. . 5 filets 3/7
— 1 filet = A de
7X5 35
— 5 filets de filet.
7
fee]
— 5 filets 3/7 o < 4 3: 3)§ de filet.
<
Remarque. — Le pas est exprimé en filets : 5 filets 3/7...
00
donc, on retourne la fraction — pendant les opérations ;
soit donc &
15 X 7 '
Donc : 13 X 7 15 X 7 15x 5X 35
4 X 38 X 38 8 X 19> 8 x 5X 95
. 75 X 35 Commandeurs.
Résultat :
40 X 95 Commandés.
75X35x6,7732(vig" llére> 17779,6500 3800
Preuve 02579 6 .
40 X 95 ~ ' 4,6788
0299 65
033 650
03 2500
0 2100 etc.

Or 4°1/6788 est bien le pas a faire.
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CHAPITRE V

Pas exprimés en lignes.

lar Exemple. — Soit a faire le pas de 3 lignes sur
vis-meére de 6 lignes.
n ~ X lo
Nous posons —_ = —
6 GX 10

30 Commandeur.

Résultat :
60 Commandé.
. 80Xi2,7 (Tis-mére) 381 60
Preuve : 210 635
60 '
300
000

Or 6% 35 est le pas demandé.
2eexemple : Pas en lignes avec fractions de ligne.
Soit a faire le pas de 3 lignes 3j7 sur vis-mére de 6 lignes.

Nous convertissons d'abord le pas a faire en fraction :
3 lignes 3/7.

1 ligne = - de ligne.
7X3 21 )

3 lignes = . de ligne.
21 24

3 lignes 3/7 = 7"
Puis nous réduisons les 6 lignes de la vis-meére en 7e

de ligne.

1 ligne = n

Donc 6 lignes

de ligne.
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Puis? nous prenons la fraction de la vis a faire
24 L
comme commandeur ; soit : — multipliée par la
fraction renversée de la vis-meére ; soit :
24X 7 _ 24X7 7 = 24
7 X 42 42 x 7 7
Or 24 = 12X 2 et 42 = 7X 6.
24 12x2 12* 5x 2 x 10
Donc: jg — 7 x6 - 7x 5x 6xio -
69 X 20 20 Commandeur.
Résultat : .
00 X 35 35 Commandé.
20 X 12,7 wis' mérc) 254 35
Preuve : 35 0090 7,257
200
0250
0050 etc.

Or 7% i?07 est bien lepas cherché.
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PAS EN
MILLIL.M .

1.1
1.2
1,3
1.4
1,3
1.0
1,7
1.8
1,9

2,1
2,2
2,3
2,4
2,5
2,6
2,7
2,8
2,9

3,1
3,2
3,3
3,4
3,3
3,6
3,7
3,8
3,9

4,1
4,2
4,3
4.4
4,0
4.6
4,7
4.8
4,9

VIS-MERE

COMMANDEURS COMMANDES

45X20
55 X 20
45 X 20
65 X 15
30 X 35
45 X 30
60 X 20
15X85
45X20
95 X 15

30 X 35
20X55
45 X 45
20 X 60
25
20 X 65
30 X 45
40 X 35
65x25

35 X 85
20X40
30 X 55
30X85
35
40 X 45
15X95
20 X 95
45 X 65

30x80
35 X 60
45 X 65
40x55
45
45 X 90
50 X 55
20X60
35X 70

100X 90
100X100
100 X 75
75X100
100X 75
90X100
75 X 100
7 iX 100
5UX100
75X 100
100
50X100
50X100
80X110
50x100
100
50X100
50X100
50x100
80 X 70
100
80 X 120
25X100
50 X 100
75X100
100
50 X 100
70X 55
50X100
75X100
100
90 X 65
50 X 100
80 X 85
50X100
100
80X110
90X 65
25X100
50x100

A3 —

COMMANDEURS COMMANDES

DE 10m-

PAS EN

MILLIM .
5 50
5,1 45x85
5,2 40 X 65
5,3 35X 75
5,4 45x60
5,5 55
5,6 20 X 70
5,7 45x95
5,8 65 X 50
5,9 50x85
6 60
6,1 35 X 85
6,2 35 X 85
6,3 35X90
6,4 20 X 80
6,5 65
6,6 30X55
6,7 55x95
6,8 20x85
6,9 65x85
7 70
7.1 90X 60
7.2 20X90
7,3 55 X 85
7.4 15x95
7,5 75
7,6 20X 95
7.7 70X55
7.8 30X65
7,9 40X80
8 8(1
8,1 45x90
8,2 35 X 75
8,3 65X85
8,4 30 X 35
8,5 85
8,6 85x85
8,7 65 X 75
8,8 40 X 55
8,9 45 X 90
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100
75X100
50X100
55 X 90
50 X 100

100
25X 100
75 X 100
80 X 70
80 X 90

100
65 X 75
60 X 80
50X100
25 X 100

100
25x100
65 X 120
25 X 100
80X100

100
80 x 95
25X100
80 X 80
55X 35

100
25X100
50 X 100
25 X 100
45 X 90

100
50X100
40 X 80
70 X 95
25X 50

100
70X120
70 X 80
25X100
65X 70



PAS EX

MILILIM.

10,1
10,2
10,8
10,4
10,8
10,6
10,7
10,8
10,9
11

i111

111,2

1113

1H4

1H,3
l11.6

11,7
1113
111,9

112,1

12.2
[12,3
112,4
li25
112,6
112,7

12,8
112,9

90
70 X
48X
35 X
100 X

95
40 X
60 X
35 X
90 X
50x

- 44

VIS-MERE

COMMANDEURS

65
90
95
55

60
80
70
55

50X100

60 X
60 X
40 X
70 X
75 X
45 X
45 X
75 x

45x
70 X
85
60
55
65

95
70

©
o
DX X X X X X X

85
83
05
60
70
85
60
85

95
40
95
95
80
50
63
98
83

53X110

70 X
55 X
70 X

50
43X
100 X
40 X
8&Bx

85
85
85

70
80
80
85

COMMANDES

100
30X100
55X 80
53 X 65
90 X 63

100
25X100
35X 90
23 X 101)
50 X 100
35X100
90 X 53
50X100
90X53
23X100
30X 80
55X 90
55X 65
25X 100
90 X 65

50
35 X 70
25X100
65X110
50X100
45 X 85
70 X 40
50X100
85X 90
30X100

50
50 X 100
65X 75
40X 95
60X 80

40
23X100
90X 70
23X100
70X 80

DE

PAS EN

MiLirai.

13

13,1
13,2
13,3
13,4
13,5
13.6
13.7
13,8
13,9
14

14,1
14,2
14,3
14,4
14,5
14,6
14,7
14,8
14,9
15

13,1
15,2
15,3
13,4
13,5
15,6
15,7
13,8
15,9
16

16.1
16,2
16,3
16,4
16,3
16,6
16,7
16,8
16,9
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10% .

COMMANDEURS COMMANDES

65
00 X
60 X
70 X
55 X
90 X
40 X
73 X
85 X
83 X

70
35x
63 X

90 X
60 X
83 X
65 X
70 X
80 X

75
70 X
80 X
90 X
55 X
53 x
60 X

80 x
ioo x

80
90 X
45 X
53 X
60 X
55 x
63 X
63 X
60 X
80 X

100
55
93
95
60
85
95
95
83

75
65
65
80

85
95
55
93

55
95
85
70
55
65

80
70

85
90
80
80
75
85
90
70
95

30
60 X 70
25X100
50X100
63 X 60
40X100
23X100
65X 80
65X 90
65 X 80
50
45 X 65
35 X 85
25 X 100
50X100
35 X 65
90 X 35
60X 70
40 X 65
60 X 85
50
50 X 85
50X100
50X100
25 X 100
30 X 65
25X100
35 X 40
45X 90
80 X 55
50
50 X 95
23X100
90 X 30
45X 65
25X100
33X 95
50 X 70
25X100
50 X 90



PASen

MILLIM.

17
17,1
17,2
1,4
1/.,4
17,0
17,6
17,7
11/
17,9
118
1181
18,2
18,3
18,4
18,0
18,6
18,7
1 18,8
18,9
19
19,1
19,2
19,3
19,4
19,5
19,6
19,7
19,8
19,9
20
20,1
20.2
20,3
20,4
20,5
20.6
20,7
20,8
20,9

45

VIS-.MERE

OMIMHRS CMVENES

85
90 X
83 X
90 X
60 x
35X
55 X
50 x
45 X
100 X

90
80 x
65 x
95 x
45X
75 x
70 x
55 x

95
85
75
75
100
80
85
90
80

95
70
65
90
95
85
85

00 X10U

100 x
95

70 x
30 x

85

75
80

55 X100

60 x
60 x
35 x
65 x
45 x
65 x

80
65
70
75
53
70

100

00 X

95

50 X100

60 X
60 x

55
85

40 X100

80 x
85 x
65 x
55 x

85
95
80
95

50
50 X
60 X
60 X
80 x
40 X
25 X
30 X
35X
50 X

70X
25X
45X
40 x
7UX
40X
25X
45X
50 X

50
50 X
25X
30 X
45X
20X
25X
06 X
25X
35X

50
65 X
45X
25X
25X
30X
60 X
60 X
25X
25X

100
70
63
35
50

100
80
65
95

60
100
75
55
55
80

65
all

55
56
95
55

[00
50

50
70

40
35
65

63
53
65
100
100

MLLIM. COMVANCELRS COMVANCES

DE 10%
PAS BN

21 60 x
21,1 73 x
21,2 33X
21,3 45X
21,4 83X
21,3 63 X
21,6 69 X
21,7 60 X
21,8 100 X
21,9 85 X
22 35 X
22,1 65 X
22.2 90 x
22.3 75 X
22,4 35X
22,3 45X
22,6 83 x
22,7 55 X
22,8 60 x
22,9 70 X
23 63 X
23,1 65 X
23,2 63 X
23,3 53 X
23,4 63 X
23.3 80 X
23,6 95 X
23,7 80 X
23,8 70 X
23,9 90 X
24 60 X
24,1 90 X
24,2 35X
24,3 100 x
24,4 90 X
24,5 33X
24,6 53 X
24,7 65 X
24,8 70X
24,9 70X
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70
90
100
90
90
110
90
93
85
85
80
85
95
90
80
100
95
65
95
90
85
80
100
90

100
95
100
85
85
80
75
[10
85
95
70
85
9%
85
80

20x 100
40X 80
55X 30
20X 90
55X 63
35x 93
25X 100
35X 73
60X 63
55X 60
20 X 100
25X 100
70X 55
55x 55
23X 50
40X 50
55X 63
35X 45
25 x loo
50 X

30 X %
90X 25
40X 70
25X S3
23X 30
40X 83
45X 83
43X 73
25X 100
40X 80
20X 100
40X 70
25X 100
50X 70
70X 30
20X K1
20X 95
25 X 100
40X 60
25X 90



PAS EN
MILLIM

25

25,1
25,2
23;3
25,4
25,5
25,6
25,7
25,8
25,9
26

26,1
26,2
26,3
26,4
26,5
26,6
26,7
26,8
26.9
27

27,1
27,2
27,3
27,4
27,3
27,6
271.7
27,8

— 46 —

VIS-MERE

COMMANDEURS

50x
63X
0 X

R8RRRGEB NIRRT BRRRRBEIRRBBRBRVESSBRESIRS

COMMANDES

DX O
40X 53
25X 100
20X 80
46X 70
25X 100
25X 50
40X 70

80X 55
20X 100
24X
DX
0 X
25X
3B X

A8RSK

B
X
8

23X
6 X
4 X
20X
40X
25X
40X
40X
40X
45X
45X
66 X
40X
40X
DX
DX
43X
20X
DX 100
2BX 30
HX B
2BX 75
0X 0

RBRBBREIBERIE3E8BS

DE

10% .

PAS EN

MILLIM

29

29,1
29,2
29,3
294
29.5
29.6
29.7
29,8
29,9
0

30,1
30,2
303
304
30,5
30,6
30,7
30,8
30.9
3l

31,1
31,2
31,3
31,4
31,5
31.6
31;7
31,8
319
R

32,1
32.2
323
32,4
32,5
32,6
32,7
32.8
329
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COMMANDEURS

COMMANDES

3B X
30X
55X
25X
30x
3B X
35X
40X
30X
60x
25X
80x
15X
I )74
25X
DX
25X
20X
25X
40X
30X
50X
25X
I 0)4
20X
20X
45X
a0x
40x
40X
20x
DX
25X
100x
25X

20
30X 45
0Dx 65
15X 95
6x 18

=

ERREEBRBHEIEBLHRAEEERIABBEGRBAIIBRAR



VIS-MERE DE 10%.

PAS EX ) PAS EN
MILLIM COMMANDEURS COMMANDES MILLIM. COMMANDEURS COMMANDES

3 556X @0 20x 50 37 '75x 9% Jox 00
331 66X 70 25X 5% 371 &X 60 25X 5
33.2 9BX 55 43X B 37.2 55X 110 25X 65
333 100 0 37,3 55X 95 70X 20
334 8BOX B HBx 6B 374 55X 8& 25X 20
335 55x %6 24x 6 375 100X 75 50X 40
33,6 60X 70 23X 30 37,6 100X110 45X 65
337 63X 70 30x 45 377 70X 70 20X 65
338 66X 66 2BX 50 378 55x 55 20X 40
339 100x 9 40x 70 379 7UX 66 40X 30
34 8aHOX & 20X100 3B X 9% 20X100
341 70X % 3IVX 66 381l 80X100 30X 7
34.2 OX B 25x100 382 70X 60 20X 55
343 66x B 20X PV 3B3 45X 8 40X 5
344 86X 8 70X 0D 384 80X 60 25X 50
345 55X 8 13X & 385 70x 5 20X 50
346 100x O 40x 6 386 100X 55 15X B
34,7 9BX B 40X 6 387 55X 9% 30X 45
348 OVX & 40x 55 388 49X 8 15X 55
349 PVX B 3HX 70 389 70X100 90X 20
35 70X100 50X 40 39 60X 65 20X 50
35.1 95X110 3Bx 8 391 55X 80 25X 45
35.2 53X 8 25x 50 392 70X 70 25X 50
35,3 66X %6 3HBX 50 393 55X100- 20X 70
35,4 BX B 30x 8 394 65X100 30X 55
35,5 &X %5 BX 63 395 80X100 45X 15
35.6 POX PO 3Hx 63 396 OX 55 125X 50
35,7 73X100 3HX 60 397 55X 65 20X 45
358 85X100 25X 95 398 66X 75 3BX B
35.9 70X100 30x 65 399 8&X %5 45X 45
36 45X100 25X 50 40 60X100 30X 50
36.1 BX B 25x100 401 BX B 25X DO
36.2 OX B 3BX 60 402 95X 55 20X 65
36.3 3BX 70 15x 45 403 55X 55 30X 5
36.4 65X 70 25x 50 404 100X100 45X 3H
365 100X 9% 40X 65 405 45X 90 50X 20
36,6 70X & 25x 6 406 60X110 25X 65
36.7 8&X 95 40X 53 40,7 DX 9B 7lx 0
36,8 45X 0D 20x 55 408 60X 8 25X %0
36.9 OX 8 30x 6 409 100X D 40X 55
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PAS EN

MI1LLIM.

41

41.1
41,2
41,3
414
41,5
41.0
41,7
41.8
41,9
42

42,1
42.2
42,3
42,4
42,5
42.0
42,7
42,8
42,9

43,1
43.2
43.3
43,4
43,5
43,6
43,7
43,8
43.9

44,1
44,2
44,3
44,4
445
44.6
44,7
44.8
44,9

VIS-MERE

COMMANDEURS COMMANDES

100 x
110x
80 X
85 X
85X
60 x
65 X

80
85
85
85
95
90
80

90x110

55X

95

100X 110

60 X

70

80 x 100

90 x

75

55x 100
70x100

85 x
90 X
90 X
55 x

55
90
95
70

90x100

85 x
100x
55 X
65 x

95
55
55
40

95 x 120
90x110
85x100

90 x
85 x

85
85

100X100

80 X
65 X
65X
70X
90 X
85X
95 X
80 X
70X

55
95
85
95
95
55
95
95
80

100X110

30 x
35x
30 x
25 x
30 x
20 x
25X
25x
25 x
35x
25 x
20 x
20 x
20 x
30 x
20 X
20 x

95

20x100

20 X
35x
25X
15x
3B X
20 x
35x
35X
30 X
50 X
30 X
35x
20X
20X
25X
50 X
3B X
30X
45 x
20X
25X
35X

45
60
75
85
20
30
Jo
05
05
35
55
65
50
70
50
30
55
35
45
85
50
70

48

DE

PAS EN
MILLIM .

45
45,1
45,2
45,3
454
455
45,6
45,7
45,8
45,9
46
m46,1
46,2
46,3
46,4
46,5
46.0
46,7
46,8
46,9
47 m
47,1
47,2
47.3
47,4
47,5
47,6
47,7
47,8
479
48
48,1
48,2
48,3
48,4
48,5
48,6
48,7
48.8
48,9
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10% .

45x
65 X
100X

100
85
95

70X110
50X110

70 x
60 X
100X
70 x
65 X
65 X

65
95
80
90
90
85

110X100

65X

80

80 x 110

100X

65

55X110
90X110

90 X
65 X
95 X

70
90
95

80X100

60 X
85 X
65 X
80 x
10UX
70X
70X
90 X
85 X

55
50
80
40
95
85
75
85
55

60X100

55X
90 X
65 X

70
75
65

55X 110
80X100

100X

85

95X100

90 X

95

55X100

20x
35X
30 x
20 x
20 x
20 x
25 x
50 x
25x
15x
60 X
35X
25x
20 x
40 x
20 X
25x
30 x
25x
35X
20 X
20x
20 x
20x
15x
40 X
25x
20X
20x
15X
25x
20 x
40 X
25X
25X
30X
50 x
30X
50 x
25X

COMMANDEURS COMMANDES

50
35
70
85
55
50
50
35
85
20

75
45
95
35
65
85
45
50
00
85
35
45
55
45
50
50
55
80
65
50
40
35
35
50
55
35
65
35
45



PAS
MILL

49

49,

49
49
49
49

NOMBRE DE
FILETS AU POUCE

OO0 DN @

7

8

9

49 —

VIS-MERE DE 10%.

EN

\m. COMMANDEURS

COMMANDES

33X 70 20X 25

1 73 X 90 25x 35

2 85X HO 20X 93

3 55X110 35X 35

4 65X 93 25X 50

3 55X 90 30X 20

PAS ANGLAIS SUR
40X80 21 X60
50 X95 22X85
25x95 22X85
soxso0 21 X 90
25x 65 24X80
20x40 21 x 43
20x50 21X75

23x50x95 40X55X85
25X 95 55x85
20X40 21 X75

25X 50X 93 55 X 60 X 85
20X40 21 X 90

7 20X26X63 23X45X90
28X35 45X60
25X40 45X70

8 25X30X95 55X80X85
24X60 60 X 85
25X93 85x110

10

PAS EN i
MILLIM. COMMANDEURS COMMANDES

49,6 70 X 85 40 X 30
49,7 70 X 80 25 X 43
49,8 55 X 95 30 X 35
49,9 85 X 11U 25 X 75
30 60x100 30 X 40

VIS-MERE DE 10%

DE

COMMANDEURS COMMANDES

NOMBRE
FILETS AU POUCE

10 20X80 70X90

11 20X25X95 22X85X110
11 30X 50 65X100
12 25X 50X 95 60X85X110
12 30x60 85X100

13 22X40 45X 100
13 20X25X40 21 X 65X 75
14 25 X 55X 95 80 X 90 X 100
14 35X 35 75X90

15 16X20 21X90

15 20x 25x 95 55X60X85
16 20X25 45X70

17 19X55 70X100
17 17X40 65X 70

18 20X24 40 X 85

18 19X26 50X70

19 25X50 85X110
20 20x40 70X90
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00

TABLEAU DE LA VIS-MERE DE 5 MILLIMETRES (1)

1° Quanti vous aurez a faire un pas quelconque sur vis-
meére de 5 millimeétres, vous vous reporterez au tableau de
la vis-mére de 10 millimetres et vous diviserez un des
commandés par 2.

Exemple : Soit a faire le pas de 2% 3 sur vis-meére
de 5%.
4Ky /cL

Sur la vis de 10% la solution est : a o
OoU/\ 11U

Donc, sur la vis de 5% elle sera:

. 45x45x5<w-mére> 10123 4400
80X 5» 13250 2 soi
5000
2° Quand il vous sera impossible de diviser un com -

mandé par 2, alors vous multiplierez un commandeur
par 2.

Exemple : Soit a faire sur vis-mére de 5% le pas
de 9% 3

Sur la vis de 10% la solution est

55X BY

70x95
Donc, sur vis de 5% elle sera : g)—xéro

A,.30905- - 10X95X»<MT; Meret 33050 i 3575
55X65 ~ 10750 ! 93,00
2500 etc.

(i) Cependant, comme certains pas ne peuvent pas se solution-
ner ainsi, je vous donne a la suite un tableau sur la vis de 5 mil-
limeétres.
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VIS-MERE

5i

COMMANDEURS COMMANDES

PAS E’(

MILLIM.

11,5 80X110
12.2 28X 85
14,1 75X110
14,2 65X 70
14,3 60X110
16,4 80X 40
16.6 95X 55
i8,:i 70X 85
18,8 100X110
19,3 inox 55
194 80X 40
19.S 60X 63
19,7 65X 30
199  95X110
20,2  100X100
20,3 60X110
214 90X 95
21,3 110X 44
21,7 100x 50
99M 95X 93
226 100X 93
22,7 63X110
233 90X110
234 65X 90
236 85X 50
237 80X 40
24,6 85X110
23,6 80X 80
258 95X 110
26,1 35X 95
26,4 60X 55
26,5 85X120
27,6 63X 83
27,7 70X 93
28.3 90X 55
284 120X 90
28,5 90X 93
28,6 65X 55
28,7 70X 90
9 110X120

45 X
15X
45 X
20 X
35X
15X
35X
25X
45 X
15 X
15 X
23X
15X
35X
43 X
25X
40 X
25X
24 X
45X
70 X
3B X
25X
50 X
20 X
loX
20X
25X
43 X
50 X
25X
33X
40 X
40X
25X
20X
30 X
25X
20 X
33X

85
65
65
80
65
65
45
65
65
95
0o
40
55
75
55
65
50
43
48
45
30
45
83
25
45
45
95
50
45
20
25
55
23
30
55
95
50
25
55
65

COMMANDEURS COMMANDES

DE SZ-
PAS EN
MILLIM.

29,2 55X 85
29.6 95X120
30,2 70X 95
31,6 65X 85
321 85X 85
32,2 95X 95
32,5 65
32,8 95X 95
32,9 90X 95
331 95x110
33,2 110X 95
334 85x 55
33,5 95X110
34,5 85X 65
351 100x100
55j5 90X 65
35,6 110X110
35,8 65X 55
36,6 65X 90
37 95X 90
37,1 85X 120
37,2 110X110
37,6 95X 95
37,7 95X 50
382 120X 70
38.6 85X100
39,1 MOX 80
39,5 65X 85
39,8 75X 85
39,9 70X 80
40.2 95X110
40.4 85X 95
40,6 110X120
41,1 65X 95
41.5 90X 90
41,7 25X100
41.9 80X 55
42,1 100X120
42,3 100X110
42,5 85X110
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20X
35X
20 X
25X
45X
70X

25
25X
20X

45X
20X
24X
20X
95 X
15X
20X
20X
20X
24X
25X
25X
60 X
18x
20X
20X
23X
20X
40 X
35X
20X
25X
25X
15X
15X
20X
15X
15X
20X
20X

40
55
55
551
25
20

55
65
45
55
35
65
40
15
55
85
25
40
55
55
63
20
35
55
55
45
55
20
20
65
40
65
50
65
15
35
95
65
55



PAS EN
MILLIM

42,6
42,7

431
43,2
43,4
43,0
43,9
44.4
44,6
4.7
45,1
45,3
45,4
45,8
43,9
46,1

PAS EN
MILLIM

11
13
1,4
15
16
17
18
1.9

2,1
2,2
2.3
2,4

VIS-MERE

52 -

COMMANDEURS COMMANDES

80X 80
70X110
95X 95
95X100
110X 53
80X 93
95X 55
120X100
80X100
90X120
63X110
95X 95
85X120
100X100
73X110

60 X

65

85X 95

COMMANDEURS

20 x
20X
20 X
20 X
20 X
20 X
20 X
20 X
20 X
20 X
20
30 X
20 X
30 X
20.X

30
30
65
35
45
40
85
45
95

35
53
65
60

25X
20X
30X
20 X
20X
23X
30X
21 X
20 X

X
20 X
20X
25X
20X
20 X
17 X
25X

30
45
33
35
35
20
63
45
55
40
50
45
00
45
25
35

DE

PAS EN
MIL 1.IM

46.2
46,3
46,5
46,6
46,9
47

47,1
47,3
4777
479
483
48,9
49,1
49,2
49,3
49,7
49,9

VIS-MERE DE

COMMANDES

00 X
80 X
50 X
80 X
30-X
60 X
30 X
80 X
50 X
80 X

80

80
10
80
00
80
80
80
80
100

40 X 100

30 X
80 X

80
85

40 X 100

PAS EN
MILLIM

wo~Now;

©wo NN wNR

57

COMMANDEURS

100X120
110x120
110X110

70X120

65 X

65

100X120
60x110
65 X 120

60 X

70

85X110
85x100
110X100
90X120
85X110
110X110

65 X

65

44X 83

8%

COMMANDEURS

25
20X
30X
3B X
25X

30
30 X
20X
30X
20X

35
40 X
33X
20X
30 X
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65
45

85

55

55
83

45
45
95
63

COMMANDES

20x 65
13X 95
20X Qi
20X 43
15X 30
13X 85
20X 35
13X 55
20X 22
13X 65
22X 40
25X 45
20X 35
19X 50
35X 33
17X 23
15X 25

COMMANDES

80
50X 80
30X 80
50X 80
65X 90

80
50X 85
23X 80
50X 80
50X 80

80
50X 80
40X 83
50X 80
50X 80
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53

VIS-MERE DE 8%.

PAS EN

COMMANDEURS COMMANDES MILLIM COMMANDEURS COMMANDES

40 80 8 50X 80 100X 40
30x 75 55X 80 81 45X 90 50x 80
35X 60 50x 80 8.2 35X 75 32X 80
60X 85 95x100 8,3 35X 95 40x 80
40X 55 50X 80 8,4 3BX 60 25X 80

45 80 8.5 83 80
60x 65 80X 83 8.6 65X 95 48x120
80X 55 100X 75 8.7 45X 85 32X110
20x 60 23X 80 8.8 40X 55 23x 80
3o0x 70 30X 80 8,9 45X 43 28x 65

50 80 g ' 90 80
30x 83 50x 80 91 35X 63 25X 80
40x 65 50x 80 9.2 45X 90 32x 110
33x 25 24x 55 9,3 35X 95 44x 65
45x 60 50X 80 ,
ou 80 ,
20x 70 23x 80 ,

4 25X 55 18X 65
5 95 80
6 40X 60 23x 80
30x 95 50X 80 7 50X 80 60x 55
73x 85 80x110 8 35X 70 25x 80
25X 83 32X 90 9.9 45X 55 25X 80
60 80 10 10C 80
33x 8 60X 65 101 25X 100 22x 90
30X 55 25x 83 10.2 30X 8 25X 80
35X 45 23x 80 10,3 15X 85 18x 55
20x 80 40X 30 104 40X 65 25X 80
65 80 10,5 35X 75 40x 30
55x 60 30x 80 10,6 25X 70 24X oo
35x 50 22X 95 107 45X 95, 40X 80
20x 83 25X 80 108 43X 60 23X 80
65x 85 80X 80 10,9 25X 83 24X 63
70 80 n 35X 00 30X 80
75x 9 80x 93 111 45X 95 44X 70
20X 9 40x 30 112 35X 40 20X 60
30X 95 65x 80 11,3 20X 70 18x .))
75X 93 70X 110 114 30X 95 25X 80
75 80 115 55X 40 18X 83
20x 93 23X 80 116 75X 83 80X -
35X 55 25X 80 117 45X 65 23X 80
60x 65 50X 80 11,8 25X 83 isx 80
40x100 45X 90 11,9 36X 8 25X 80
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VIS-MERE DE 8% .

PAS EN ) PAS EN .

MiLLiv. COMMANDEURS COMMANDES '\ |,/ COMMANDEURS COMMANDES
12 40x 60 20x 80 16 80 40
12.1 53 x 25X 80 161 43X 83 20x 93

12,2 3BX 85 30X 65 16.2 45X 90 25x 80
12,3 55x 83 32x 95 16,3 40X oo 24x 45
12.4 35X 8 24x 80 164 40X 80 24x 65
12,0 50x 75 40x 60 165 55x 73 25X 80
12,6 45X 70 25x 80 16.6 63X 85 28x 93
12,7 50x 80 28x 90 167 53X 83 28x 80
128 40X 80 20x100 16,8 70x 60 23x 80
12,9 30X 55 20X 83 16.9 63X 65 23x 80
13 60X 63 30X 80 17 83 40

131 50x 55 24x 70 171 43x 93 23X 91
13,2 60x 55 25x 80 17,2 83X 83 28X120
13,3 33x 95 23X 80 173 30X 73 Dix 65
134 53x 95 48X 65 17,4 45X 83 oox 80
135 43X 75 23X 80 175 35x100 20X 80
136 40X 83 25X 80 17.6 55x 80 40x 50
13,7 40X 60 28X 50 17,7 /o X 8 32x 90
13.8 40x 93 40X 55 17.8 43x 90 28X 63
13,9 25X 75 24X 45 179 83x100 40X 18
14 60x 70 30X 80 1 90 40

14.1 50x 55 24x 65 181 50X 95 35X 60
14.2 65X 05 28x 83 182 3Bx 65 25x 40
143 53X 63 23X 8 183 63x 95 43x 60
14,4 45X 80 40x 50 184 45X 90 32X 55
14,0 35X j0 35x 63 185 75x 95 28X 110
14,6 (5X 93 28x 63 186 33X 85 16X 80
14,7 65X 93 28x 120 187 53x 83 23X 80
14,8 35X 55 16X 65 18,8 53x 30 18X 65
14,9 30X 95 18X 83 189 85x100 40X 90
15 60 X o 30x 80 19 93 40

15.1 70x O 24X 8 191 70X 75 40X oo
13,2 49x 93 25x 80 19,2 30x 8 40x 25
13.3 43x 85 23X 8 193 55X 100 24x 93
13.4 53x 70 23x 80 194 80x 100 55x 60
133 33x oo 24X 65 193 60x 65 20X 80
13.6 60x 65 23X 80 19,6 35x 70 25x 40
10,7 50x oo™ 35X 40 19,7 63x 50 24x 55
138 40x 80 36X 43 19,8 53x 90 40X 50
15,9 25X 70 16x 55 19,9 65x 73 28X 70
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PAS EN
MILLIM

20

20,1
20,2
20,0
20.4
20.0
20,6
20,7
20,8
20,9

21,1
21.2
21,0
214
21,0
21.6
21,7
21,8
21,9

99 I
22,2
22,3
22,4
22.0

— 655

VIS-MERE

COMMANDEURS

100
33X 93
23 X 100
60X110
60X 83
93X 93
30X 83
83X 95
40X 65
53X 95
60 X 70
80X 93
30X 70
90X 90
33X 5o
43X 65
60X 90
60 X 95
30X 85
35X 110
80X 55
65X 83
i6X 95
35X 70
40X 70
43X 30
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COMMANDES

RE

PAS EN

MILLIM

40
32X 65
18X ..
40X 65
23X 80
32X110
18X oo
48 X 65
20X 50
25X 80
20X 80
32X 90
24X 55
32X 95
18X 40
32X 34
25X 80
28X 75
24X 65
26 X 85
20X 80
23X 80
28 X 55
16X 55
20X 50
20X 40

22.6
22.7
22.8
22.9
23

251
23.2
23,3
23,4
23,5
23,6
23,7
23,8
23,9
24

24.1
24,2
24,3
24,4
24,5
24,6
24,7
24,8
24,9
23

8% .

COMMANDEURS

25 X
55 X
60 X
70 X
65 X
65 X
50 X
90 X
65 X
30 x
95 X

95
65
93
90
85
80
65
55
90
90
05

80X100

35X
85X

85
45

60 X 100

75 X
33 x
50 X
45 X
35X
83X
63 X
70X
70 X
50 X

45
55
85
93
70
55
95
83
80
75

COMMANDES

24 X
70 X
23X
40 X
24 x
40 X
32X
20 x
23 X
18 X
36 X
36 X
23X
16 X
40 X
16 X
23X
20X
35X
20X
16X
25X
32X
40 X
20 X

35
18
80
55
80
45
35
85
80
83
85
70
40
80
50
70
40
70
40
40:
93i
80
60
45
60



56

SUPPLEMENT

SIGNES DE DIVISIBILITE

i°’sUn nombre est divisible par 3 lorsque

ses chiffres est divisible par 3.

Exemple : 732.

7 -j- 3 -f-2 = 12. Or 12 est divisible
est divisible par 3 : 732 | 3
13 "244
12
0

2° Un nombre est divisible par quatre lorsque

derniers chiffres sont divisibles par 4.

Exemple : 2148 donc 48 4

par 3 ;

00 12
donc 2148 est divisible par 4 : 2148 4
14 537
28
00
3° De méme pour 25.
Exemple : 6475 donc 75 1 25
o0 |
Donc 6475 est divisible' par 25 : 6475 25
147 250
225
000

la somme de

donc 732

les deux

4° Tout nombre terminé par 0 ou par 5estdivisible par 5.

Exemple : 250 5
000

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1



IRIS - LILLIAD - Université Lille 1



NOMBRES PREMIERS DE 1 A 10.000

1 181 433 701 997 1291 1601 1931
2 91 39 09 1009 97 07 33
3 93 43 19 13 1301 09 49
0 97 49 27 19 03 13 51
7 99 37 33 21 07 19 73
11 211 01 39 31 19 21 79
13 23 63 43 33 21 27 87
17 27 07 51 39 27 37 93
19 29 79 57 49 01 o/ 97
23 33 87 01 51 07 63 99
29 39 91 09 01 73 67 2003
31 41 99 73 03 81 09 11
37 31 303 87 69 99 93 17
41 o/ 09 97 87 1409 97 27
43 03 21 809 91 23 99 2D
47 69 23 11 93 27 1709 39
53 71 41 21 97 29 21 53
59 77 47 23 1103 33 23. 03
oi 81 57 27 09 39 33 09
97 83 63 29 17 47 41 81
71 93 09 39 23 51 47 83
73 307 71 53 29 53 S3 87
79 11 77 37 51 39 59 89
83 13 87 59 53 71 7 99
89 17 93 63 63 81 83 2111
97 31 99 77 71 83 87 13
101 37 001 81 81 87 89 29
103 47 07 83 87 89 1801 31
07 49 13 87 93 93 U 37
09 33 17 907 1201 99 23 41
13 39 19 11 03 1511 31 43
27 07 31 19 17 23 47 53
31 73 41 29 23 31 01 01
37 79 43 37 29 43 67 79
39 83 47 41 31 49 71 2203
49 89 33 47 37 55 73 07
51 97 39 33 49 59 77 13
57 401 61 67 59 67 79 21
03 09 73 71 77 71 89 37
67 19 77 77 79 79 1901 39
73 21 83 83 83 83 07 43
79 31 91 91 89 97 13 51
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- Sg J—
NOMBRES PREMIERS DE 1 A 10.000

2267 2593 2903 3271 3607 3931 4283 4657
69 2609 09 99 13 Vic) 89 63
73 17 17 3301 17 47 97 73
8l 21 27 07 23 67 4327 I»
87 33 39 13 31 89 37 91
93 47 53 19 37 4001 39 4703
97 57 57 23 43 03 49 21

2309 59 63 29 59 07 57 23
il 63 69 31 71 13 63 29
33 71 71 43 73 19 73 33
39 77 99 47 77 21 a1 51
4 83 3001 59 al 27 97 59
47 87 1 61 97 49 4409 83
Sl 89 19 71 3701 51 2 87
57 93 23 73 09 o/ 23 89
71 99 37 89 19 73 4 93
77 2707 4 a1 27 79 47 99
8l 1 49 3407 33 al 51 4801
83 13 61 13 39 93 57 13
89 19 67 33 61 99 63 17
93 29 79 49 67 4111 81 31
99 31 83 57 69 27 83 61

2411 Vi 89 01 79 29 93 71
17 49 3109 63 93 33 4507 77
23 53 19 67 97 39 13 89
37 67 2 69 3803 53 17 4903
4 77 37 a1 2 57 19 09
47 89 63 99 23 59 23 19
59 a1 67 3511 33 77 47 31
67 97 69 17 47 4201 49 33
73 2801 8l 27 51 1 61 37
77 03 87 29 53 17 67 43

2503 19 91 33 63 19 83 51
21 33 3203 39 77 29 a1 57
3L 37 09 4 8l 3 97 67
39 43 17 47 89 41 4603 69
43 51 2 57 3907 43 . 21 73
49 57 29 59 n 53 37 87
51 61 51 71 17 59 39 93
57 79 53 81 19 61 43 99
79 87 57 83 23 7 49 5003
il 97 59 93 29 73 Sl 09
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son
21
20
39
51
59
77
8l
87
99

5101
o7
13
19
47
53
o7
71
79
89
97

5209
27

33
37
61
73
79
8l
97
5303
09
23
33
47
51
8l
87
93
99
5407

NOMBRES PREMIERS DE 1 A 10.000

5413
17
19
31

37.

41
43
49
71
7
79
83
5501
03
07
19
21
27
31
57
63
69
73
8l
91
5623
39
41
47
51
53
57
59
69
83
89
93
5701
n
17
37
41

5743
49
79
83
91

5801
o7
13
2
27
39
43
49
51
57
61
67
69
79
8l
97

5903
23
27
39
53
8l
87

6007

1
29
37

. 43
47
53
67

73
79
89
91

6101
13

6121
31
33
43
51
63
73
97
99

6203
n
17
21
29
a7
»H
63
69
71
7
87
99

6301
1
17
23
29
37
43
53
59
61
67
73
79
89
97

6421
27
49
51
69

60

6473
8l
91

6521
29
47
51
53
63
69
71
7
81
99

6607
19
37
53
59
61
73
79
89
91

6701
03
09
19
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6857
63
69
71
83
99

6907
n
17
47
49
59
61
57
71
v
83
a1
97

7001
13
19
27

7229
37
43
47
53
83
97

7307
09
21
31
33
49
51
69
93

7411
o7
33
51
57
59
7
81
87
89
99

7507
17
23
29
37
41
47
49
59
61
73
77
83
89
91

7603
o7
21
39

49
69
73
81
87
91
99
7703
17
23
27
il
53
57
59
89
93
7817
23
29
41

67
73

79
83
7901
07
19
27
33
37
49
51
63
7993



8009
i

39

59
69

87
89

8101
17
23
47
67
79

91
8209
19

31
33
37
43

NOMBRES PREMIERS DE 1 A 10.000

8263
69
73
87
a
93
97

8311
17
29
33
63
69
7
87
89

8419
23
29
1
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8537
39
43
03
73
8l
97
9

8609
23
27
29
41
47
63
69
7
8L
89
93
99

8707
13
19
31
37
41
47

— 61 —

8753
61
79
83

8803
07
19

9011
13
29
i
43
49
59
67
a

9103
09
27
33
37
51

9277
81
83
93

9311
19

23
37
41
43
49
71
7/
91
97
9403
13
19
21
31
33
37
39
61
63
67
73
79

9491
97
9511
2
33
39
47
51
87
9601
13
19
23
29
31
43

9767
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Ce Volume traite de la Théorie des alternateurs et de leur conduite
dans les divers cas de leur emploi. L’important chapitre sur les enroule-
ments, qui a recu un assez large développement, est illustré par des
schémas des enroulements usuels.

Le premier chapitre contient un exposé concis des plus importantes
notions sur la théorie des courants alternatifs, exposé dans lequel on a
évité autant que possible I'emploi des hautes mathématiques.

La deuxiéme partie du livre traite des détails de construction et du
montage des alternateurs. Des croquis de détails et des figures d’ensemble
rendent cette description aussi claire que possible.

L'Auteur a donné une grande valeur a la derniere Partie du Volume.
Cette partie traite d'une fagon compléte le calcul des machines, d'abord
en général puis en l'appliquant a des exemples. Les débutants trouveront
un sujet d’étude instructif dans ces calculs de contrdle de machines
achevées. L'Ouvrage se termine par un certain nombre de Tables de
construction de générateurs existants.
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électromotrice d’une machine a courant alternatif a champ sinusoidal. Force électro-
motrice non sin|RyBlale.|[LeAEncoUleinentstd [cilerdnt alternatif. Force électromotrice
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‘es différents enroulements a couwtnt alternatif. Groupement des bobines. Applica-
mon des diverses courbes de courant alternatif. Systemes inducteurs des machines a
courant alternatif. Diagrammes des alternateurs. Détermination expérimentale de
la réaction d’induit et de la dispersion. Calcul des ampéres-tours antagonistes. Pré-
détermination de la chute de tension de la machine. — chap. IL Conditions magné-
tiques et excitation des alternateurs. Détermination de I’excitation lorsque la charge
et le décalage de phase varient. Construction de la caractéristique dynamique a I’aide
de la caractéristique statique et en tenant compte du décalage de phase. Dispersion
des inducteurs. Excitation des alternateurs. Réglage de la tension des alternateurs. —
Chap. IIl. Fonctionnement de plusieurs alternateurs sur le méme circuit. Alternateur
a tension constante et a excitation variable. Marche en paralléle. Puissance synchro-
nisante. Couplage en parallele. Mouvement pendulaire des alternateurs. Commande
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Différents genres de construction. Calcul de I'arbre. Calcul de la résistance méca-
nique de la roue magnétique. — Cnap. VI. Calcul des alternateurs mono- et polyphasés.
Marche a suivre pour le calcul. Calcul d’un alternateur monophasé de i50 kilowatts.
Probléme. Calcul de I'induit. Calcul des inducteurs. Calcul exact du coefficient de
dispersion. Calcul exact des ampéres-tours. Construction de la caractéristique. Calcul
de I’cxcitatrice. Calcul du rendement. Alternateur monophasé de la maison Brioschi,
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inducteurs. Calcul du coefficient de dispersion. Calcul exact des amperes-tours. Calcul
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nigte Elektrizitatsgesellschaft, Vienne. Alternateur triphasé de 350 kilowatts des
Deutsche Elektrizitatswerke Garbe, Lahmeyer et cle, Aix-la-Chapelle. (Calcul des
pertes dans I'induit. Calcul des inducteurs. Recherche de la chute de tension. Calcul
du rendement).
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